Bai 24. LUYEN TAP :
TiNH CHAT CUA CACBON, SILIC VA HOP CHAT CUA CHUNG

3.23 D ding.
3.24 C ding.
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3.25

3.26

3.27

3.28

A ding.

Si— Si0, > Na,Si0; > H,Si0; - Si0,—> Si

C —» CO, —» Na,CO; - H,CO; - CO, —» C
Hoc sinh tu viét cdc phuong trinh hod hoc dé biéu dién méi chuyén
hoa trén.

B ding.

Khi din hén hgp khi gbm SO,, CO,, CO qua dung dich kiém, khi CO
khong phan ting nén : Vg =4 (/).
Ti khoi ctia hon hop d6i véi H, 1a 20,8, khoi luong mol trung binh cia
hén hop 1a :

20,8 .2 =41,6(g).
Ti ¢ thé tich bang ti 1¢ s6 mol. Dt x, y, z ldn lugt 1a s6 mol cla SO,,

64x+44y+282_:41r6 (1)

CO, vaCO,taco:
R i

X+y+z=10 (2)
Thay z = 4 va giai hé phuong trinh trén ta tim dugc : x =2,y = 4.
Vay thanh phan phéan tram thé tich ctia hén hgp 1a : 20% SO,, 40% CO,,
40% CO.
a) 2HCI +Na,COy; — 2NaCl + CO,;+ H,0
HCl + NaHCO; — NaCl + CO,+ H,O

b) Dat x, y 1a s6 mol tuong tng ciua Na,CO; va NaHCO4

2HCl + Na,CO; — 2Na(Cl +CO, + H,0 (1)
2mol 1 mol I mol

2x mol  x mol x mol

HCl +NaHCO; — NaCl + CO, + H,O (2)
I mol 1 mol 1 mol

y mol y mol y mol
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Theo dau bai, ta c6 : 106x + 84y = 3,8

Giairataduwoc: x=0,02;:y=0,02.

2,12

Trong hén hop c6 :
g op 38

. 100% = 55,79% Na,CO; va 44.21% NaHCO;,

¢) Sd mol HCl:  2x + y = 0,06 (mol).
Khéi lwong dung dich HCI 1a :

m= U,Ué.% = 10,95 (g).

10,95

Thé tich dung dich HCI : = 9,95 (ml).



